

两代中国冬奥速滑冠军这样完成“交接”

新华社北京2月13日电(记者卢星吉、周万鹏、王镜宇)当国际奥委会委员、中国首位速度滑冰冬奥金牌得主张虹坐在“冰丝带”的解说席上,等待师弟高亭宇“正式”加冕时,时间似乎流逝得比八年前更慢。

2014年的2月13日,是张虹在索契冬奥会上夺得速度滑冰女子1000米冠军,为中国速滑军团取得历史性突破的日子。巧合的是,与高亭宇一样,她当年正是在第七组登场。

2022年2月12日,北京冬奥会速度滑冰男子500米决赛中,高亭宇在第七组内道出发。当他结束滑行并创造新的冬奥

会纪录后,还有第八组、第九组……第十五组选手。回忆当时的感觉,张虹说自己的手心一直冒汗,尽管还在解说着,却忍不住一遍遍地望向场上的高亭宇,和成绩公告栏上他的成绩。

最终,所有选手完成了滑行,而34秒32——高亭宇创造的全新冬奥会纪录,和这名中国选手的名字,仍挺直地站在公告栏首位。电视转播中,张虹的声音已经嘶哑了。形容那一刻的心情,她说:“这比当年夺冠还要激动!”

“看着他举着国旗在场地中奔跑,我回想起自己当年的画面。但历史就是要被突破的,纪录就是要被创造的。那一刻,我觉

得他做到了,他引领着下一代的冰雪人、速滑人有了更多的可能性!”张虹的语气依旧未减激动。

12日晚,张虹在颁奖仪式上为高亭宇颁发了金牌,中国两代速度滑冰冠军完成了历史性交接。

张虹透露,这一颁奖机会其实是她争取来的。“根据原本的安排,是由一位来自非洲的国际奥委会委员负责当晚的颁奖。但赛后我赶紧向这名委员申请‘换班’。因为这真是很有意义的一枚金牌,也是我原本从事的项目。这名委员欣然同意了。”

谈及颁奖前的花絮,张虹说,她曾问

高亭宇能否把冠军的金色“冰墩墩”送给她。“但是他不给。”张虹笑着说道。

“当然这只是一句玩笑话。我和他曾一起训练过,对于我来讲他算是一名年轻的运动员吧。”张虹表示,她一直非常乐意向师弟高亭宇传授经验。

“我和他也经常交流,比如有的时候他觉得状态不好时,或者他调整冰刀位置时,我们都有沟通。”

同样作为冬奥冠军,张虹深知运动员在“荣耀时刻”的美妙体验。

“比赛结束后,其实我一直告诉自己和身边的人,不要去打扰高亭宇,让他享受这一刻。未来的路还很长,希望他做得更好!”

新华社记者
岳冉冉、朱翊、王镜宇

电光火石之间,一道红黑身影滑过终点线。34秒32,高亭宇打破奥运会纪录,一战惊世。

2022年2月12日被载入史册。

这一天,中国冬奥代表团旗手、平昌冬奥会季军高亭宇赢得北京冬奥会速度滑冰男子500米“飞人大战”,斩获中国代表团在该届冬奥会第四金。这是自

1980年中国首次参加冬奥会以来,赢得的第一枚速滑男子项目冬奥金牌。

四十二年的等待,高亭宇终成“冰上飞人”

高亭宇第一时间摘下帽子与眼镜,依然没有笑容。之后还有八组选手,其中不乏高手。“成绩出来后没有那么兴奋,因为觉得怎么才超纪录这么一点(0.09秒),赛前预想的是要到34秒1左右。这个成绩比我正常水平已经慢了0.1到0.2秒。”

高亭宇在热身道一圈圈慢滑,他双手扶膝,不时看眼大屏幕,关注竞争对手成绩。

平昌冬奥会冠军洛伦森,34秒92,比高亭宇慢0.6秒。

世界杯铜牌得主森重航,34秒57,慢0.25秒。

世界杯银牌得主村上右磨,34秒49,慢0.17秒……

后面的七组选手陆续比完,现场大屏幕上,排在第一的高亭宇睥睨各路英豪,离冠军越来越近。

还剩最后一组,高亭宇已经能确保一枚铜牌,但如果只是第三,并非高亭宇所想。

庆祝

所有人的目光都提到了嗓子眼。第15组是夺冠大热,一位是迪布勒伊,世锦赛冠军,本赛季最好成绩拥有者;一位是新滨立也,世界杯银牌得主。他们的表现将决定高亭宇奖牌颜色。

第一枪,有人抢跑,紧张的空气再次凝固。枪响,两人冲出……谁也不知道一分钟内,将发生什么。

34秒52,迪布勒伊不停摇头。35秒12,新滨立也表情沮丧。

高亭宇赢了!看到成绩的那一刻,他仰天长啸,高举双手,做出“第一”的手势,教练团队与他紧紧拥抱。

背景音乐响起“我爱你中国,亲爱的母亲,我为你流泪,也为你自豪……”亮丽的中国红在牛奶般丝滑的“冰丝带”飘扬。看台上的观众擦拭着泪水,又笑又叫又跳。

“高”用梦幻表现为中国赢得了历史性的男子速滑500米金牌。”国际滑联社交媒体账号在第一时间为高亭宇喝彩。

高亭宇双手举起五星红旗绕场奔跑,文字记者席在呼喊:“高亭宇,太棒了!”听见呼喊的他,对着看台大吼一声,宣泄着内心激情。训练道上的迪布勒伊迎面走来,与高亭宇击掌相庆。

“如果不破奥运会纪录,好意思在‘冰丝带’拿冠军吗?”高亭宇的霸气在这一刻外漏。

“这是中国体育代表团分量最重的一块金牌!相当于赢得田径场上‘百米飞人’大战!”1963年为中国首夺速滑世界冠军、年过八旬的罗致焕观赛后洒下热泪。

“高亭宇的金牌用中国速度证明了中国力量,体现了绝对实力。”中国体育代表团秘书长倪会忠激动不已。

18时许,颁发纪念品仪式结束,高亭宇手捧金灿灿的“冰墩墩”来到西北角看台下,他佯装抛出吉祥物,队友们纷纷接了个空,淘气的大男孩又回来了。

夺冠后的高亭宇发了这样一条朋友圈:“这块金牌只是中国速度滑冰的一个开始,我们会在这片冰场上打下更多的纪录,获得更多的金牌。”

这一夜,怎么庆祝都不为过。

历史会记住这个日子——2022年2月12日,高亭宇实现中国男子速滑冬奥金牌“零”的突破。

新华社北京2月13日电

连克上届冠亚军,中国女子冰壶队两连胜

新华社北京2月13日电(记者张悦姗、梁金雄、马思嘉)不到24小时,中国女子冰壶队在北京冬奥会上连克上届冬奥会冠、亚军!继12日晚击败平昌冬奥会冠军瑞典队后,13日下午又经过加赛局6:5战胜平昌冬奥会银牌得主韩国队,取得两连胜。

中国队当日延续了12日变阵胜瑞典队的阵容,由队长韩雨担任三垒,参加过平昌冬奥会的王芮担任四垒。

第一局韩国队先声夺人,先手从中国队手中偷走两分。次局中国队继续后手,凭借王芮最后一投精准轻磕扳回一分。第三局韩国队最后一投磕到障碍壶失误,被中国队偷一分,两队打成2:2。随后,中国队在胶着的第四局控分成功,让韩国队后手仅得一分。第五局中国队在对手两分牵制的情况下,凭借王芮的稳定发挥后手得一分,3:3平进入下半场。

第六局,中国队掌控了比赛主动权,形成四分牵制局面,韩国队旋进后手得一分。第七局中国队如愿“流局”,将后手权保留至下一局。第八局局势稍显复杂,王芮最后一投精准击打为中国队后手赢得宝贵两分,5:4全场第一次取得领先。第九局韩国队希望保留决胜局的后手优势,选择“流局”。第十局,王芮在关键时刻心如止水,打出精彩“双飞”,韩国队队长金恩贞后手旋进得一分将总比分扳平,中国队带着后手优势进入加赛局。

中国队在加赛局中凭借默契配合,最后一投由王芮稳稳打定,收获一分,从而以



▲2月13日,中国队选手在庆祝获胜。新华社记者黄孝邦摄

6:5赢得两连胜。

作为四垒,王芮在这两日的比赛中起

到主心骨的作用。“今天就是按照计划围绕中区打进攻,我们抓住了机会。通过

这两场比赛我们更自信了,要去拼每一场,打好每一个球。”

亲吻冰面谢祖国

13日晚获得北京冬奥会短道速滑女子3000米接力铜牌之后,中国队的姑娘们都为这枚来之不易的奖牌感到骄傲。

范可新说,她在赛后亲吻冰面是想感谢祖国的强大。而张楚桐表示,拼下铜牌没有遗憾。

在当天的决赛中,中国队在大部分时间里位于第二、第三的位置,尽管曾一度超越最后夺冠的荷兰队,但是很快又被荷兰队反超。范可新告诉记者,短道速滑的魅力就是瞬息万变。除了那次超越之外,其实中国队在比赛中一直在努力寻找机会。

她说:“我们站在赛场那一刻就是全力以赴去拼,因为站在主场我们有很多能量,我觉得我们能站在领奖台上就是团结的力量。”

在比赛结束之后,范可新在场地中心跪下亲吻了冰面。对此,她回答说,她这个举动是因为热爱短道速滑这个项目,同时感谢祖国的强大。“感谢祖国这么强大,能举办冬奥会,能让我们站在全国人民的面前去展现

自己,然后有这么多人支持我们,所以我是(带着)一种感谢的(心情)去亲了冰面。”

首次参加冬奥会的张楚桐站上领奖台非常开心,不断用自拍记录下这个美好的瞬间。“能不开心吗?肯定开心,”她说,“要记录一下美好的瞬间。”

当被问到这次参加冬奥会最大的收获时,再过几天才满19岁的张楚桐回答说:“踏踏实实做好每一步,然后去努力地争取,主要其实就是享受这个过程,享受这个舞台。”

在2010年温哥华冬奥会上夺得女子3000米接力金牌之后,中国女队在2014年索契冬奥会上和2018年平昌冬奥会上均未能进入前三名。这次,她们又重新登上了领奖台。

张楚桐说:“其实我觉得我们现在做得特别棒。不管最后成绩如何,但是我们的拼搏、我们的冲劲、我们团结的力量,让我们精神达到了一个高度。所以说站上领奖台,不管是什么位置都特别开心,因为我们



▲2月13日,中国队选手范可新在比赛后亲吻冰面。新华社记者李一博摄

全力以赴了,我们没有任何遗憾。这就是问心无愧吧。”

张楚桐非常期待在14日前往颁奖广场领奖的时刻。她说:“之前我也去过了两次青奥会,但是很可惜没有站上领奖台,所以特别渴望。”

参加了平昌冬奥会的韩雨桐也说,4年前的接力比赛留下了遗憾。这届比赛虽然是铜牌,也是大家一起努力的结果,所以会非常高兴和珍视。

(记者黄欣欣、朱翊、王镜宇)

新华社北京2月13日电

北京冬奥组委发布“冰墩墩”使用规范

新华社北京2月13日电北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”近来受到极大关注。什么情况下“冰墩墩”可以依法合规地使用,需要履行哪些手续,遵守哪些规则?北京冬奥组委帮大家进行了总结。

首先,吉祥物“冰墩墩”是北京冬奥组委的重要财产,北京冬奥组委对“冰墩墩”的形象依法享有著作权、注册商标专用权、外观设计专利权,对“冰墩墩”中英文名称还依法享有注册商标专用权。因此,任何人对“冰墩墩”形象或者名称的使用,都应当遵守《中华人民共和国著作权法》《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国专利法》(以下简称著作权法、商标法、专利法)等相关法律法规的规定。

比如,“冰墩墩”的形象作为美术作品,北京冬奥组委的著作权是受法律保护的,未经北京冬奥组委许可,其他任何单位或者个人不得使用该作品,更不得将“冰墩

墩”的形象进行歪曲、篡改等不当使用,按照法律规定合理使用的除外。同理,北京冬奥组委对“冰墩墩”的形象和名称享有的注册商标专用权、外观设计专利权同样受法律保护。对于违法违规使用,北京冬奥组委有权追究侵权人的法律责任。

其次,北京冬奥组委对“冰墩墩”的形象和名称除了享有传统的著作、商标、专利等知识产权以外,还特别享有奥林匹克标志专用权。对一些重要的奥林匹克元素采取特殊的保护措施,是我国所特有的,其源于《奥林匹克标志保护条例》,也体现了我国对奥林匹克规则的尊重。目前,国家知识产权局已经公告总计63项奥林匹克标志。这里既包括可爱的吉祥物“冰墩墩”,也包括奥林匹克五环图案、北京冬奥会会徽等标志。

奥林匹克标志的使用可以分为商业和非商业两种情况。

一是商业使用。《奥林匹克标志保护条例》规定,未经奥林匹克标志权利人许可,任何人不得为商业目的使用奥林匹克标志。北京冬奥组委对“冰墩墩”形象和名称属于我国法律法规确定的奥林匹克标志,未获北京冬奥组委的许可,任何人不得为商业目的使用“冰墩墩”形象和名称。

目前,国际奥委会全球合作伙伴和北京冬奥会官方合作伙伴和官方赞助商可以依法商业使用“冰墩墩”形象和名称。此外,北京冬奥会特许经营生产商和零售商可以依据北京冬奥会特许经营计划生产和销售“冰墩墩”形象和名称的特许商品。

二是非商业使用。机关法人、基层群众性自治组织法人、事业单位等非营利法人或者组织可以申请非商业使用北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”。申请人申请非商业使用“冰墩墩”,应遵守《北京

2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会有关标志非商业使用规则》(冬奥组委发〔2019〕19号),登录北京冬奥组委官方网站,搜索“有关标志非商业使用规则”链接进入相关页面,按要求填报材料,进行申请。

获得许可的使用者应当按照许可的范围、签署的承诺以及北京冬奥组委制定的技术规范使用“冰墩墩”,不得实施任何侵害北京冬奥组委知识产权的行为,也不得协助任何第三方实施足以引人误认为其与北京冬奥组委、北京冬奥会等存在特定联系的混淆行为。

按照国际奥委会和北京冬奥组委签订的《主办城市合同》的要求,北京冬奥组委将于2022年12月31日之前将“冰墩墩”所涉包括奥林匹克标志专有权在内的所有知识产权转让给国际奥委会。

新华社记者
岳冉冉、朱翊、王镜宇

电光火石之间,一道红黑身影滑过终点线。34秒32,高亭宇打破奥运会纪录,一战惊世。

2022年2月12日被载入史册。

这一天,中国冬奥代表团旗手、平昌冬奥会季军高亭宇赢得北京冬奥会速度滑冰男子500米“飞人大战”,斩获中国代表团在该届冬奥会第四金。这是自

1980年中国首次参加冬奥会以来,赢得的第一枚速滑男子项目冬奥金牌。

高亭宇的金牌用中国速度证明了中国力量,体现了绝对实力。”中国体育代表团秘书长倪会忠激动不已。

18时许,颁发纪念品仪式结束,高亭宇手捧金灿灿的“冰墩墩”来到西北角看台下,他佯装抛出吉祥物,队友们纷纷接了个空,淘气的大男孩又回来了。

夺冠后的高亭宇发了这样一条朋友圈:“这块金牌只是中国速度滑冰的一个开始,我们会在这片冰场上打下更多的纪录,获得更多的金牌。”

这一夜,怎么庆祝都不为过。

历史会记住这个日子——2022年2月12日,高亭宇实现中国男子速滑冬奥金牌“零”的突破。